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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Lärmschutzbeirates 
_________________________________________________________ 

 
 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 21.12.2021 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende 18:30 Uhr 
Ort, Raum: Stadthalle, Konferenzraum 3, Wittastraße 5, 36251 

Bad Hersfeld  
 

 
Anwesend: 

von der Stadtverordnetenversammlung 
 
Herr Thomas Bös  
Herr Bernd Bürger  
Frau Barbara Eckhardt  
Herr Jörg Franke  
Herr Hans-Jürgen Schülbe  

vom Verein "Bündnis gegen Bahnlärm e. V." 
 
Herr Gerhard Deiseroth  

von der Bürgerinitiative "A4-Lärmschutz" 
 
Herr Dr. Joachim Dähn  

von der Bürgerinitiative "Ruhigeres Hersfeld-Stadtteile" 
 
Herr Thomas Faßhauer  

von der Bürgerinitiative "Unteres Geistal" 
 
Herr Paul Niewerth  

von der Bürgerinitiative "Bahnstreckenausbau Niederaula-Bad Hersfeld" 
 
Herr Burkhard Behrendt  

von der Stadtverordnetenversammlung 
 
Herr Lothar Seitz  

Außerdem Einladung zur Information 
 
Herr Thomas Fehling  

von der Verwaltung 
 
Herr Michael Mai  
 
 
Entschuldigt: 
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von der Stadtverordnetenversammlung 
 
Herr Lars Olaf Ullrich  

vom Verein "Bündnis gegen Bahnlärm e. V." 
 
Herr Gerhard Klee entschuldigt 

von der Bürgerinitiative "Bahnstreckenausbau Niederaula-Bad Hersfeld" 
 
Herr Jens Ullrich entschuldigt 
 
 
Tagesordnung: 
 
 1.   Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Tagesordnung 
   
  
 2.   Wahl einer Vorsitzenden oder eines Vorsitzenden 
   
  
 3.   Wahl einer 1. Stellv. Vorsitzenden oder eines 1. Stellv. Vorsitzenden 
   
  
 4.   Wahl einer 2. Stellv. Vorsitzenden oder eines 2. Stellv. Vorsitzenden 
   
  
 5.   Wahl einer Schriftführerin oder eines Schriftführers 
   
  
 6.   Sachstandsbericht Masterplan Mobilität & Verkehr 
   
  
 7.   Sachstandsbericht Argumentationspapier Lärmschutz zur ICE-

Neubaustrecke Fulda-Gerstungen 
   
  
 8.   Sachstandsbericht Auswertung der Speeddisplays, die auch Lärm-

werteemissionswerte durch vorbeifahrende Fahrzeuge erfassen 
   
  
 9.   Verschiedenes 
   
  
 
 
 
 
 
 
 



öffentliche Sitzung des Lärmschutzbeirates vom 21.12.2021  Seite 3 von 5 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Tagesordnung 
  
 
Der Stadtverordnetenvorsteher Lothar Seitz eröffnete um 17:00 Uhr die Sitzung und 
begrüßt die Anwesenden. Er weist auf die form- und fristgerechte Einladung hin und 
stellt die Beschlussfähigkeit fest. Es fehlen Herr Jan Ullrich und Herr Jens Ullrich. In 
seiner Begrüßung weist er auf die vergebliche konstruierende Sitzung vom 
28.10.2021 in Heenes hin, zwischenzeitlich hätte er mit einigen Mitgliedern des Bei-
rates gesprochen, sodass die anstehende Sitzung Erfolg versprechend sein könnte. 
Auf die Niederschrift des 28.10.21 wird verwiesen, Einwände sind nicht eingegangen.  
 
Beschluss: 
  
 
zu 2 Wahl einer Vorsitzenden oder eines Vorsitzenden 
  
 
Herr Thomas Faßhauer schlug Herrn Schülbe vor, der jedoch aufgrund von Arbeits-
belastung in anderen Gremien dankend ablehnte. Als weiterer Vorschlag wurde 
durch Herrn Bös Herr Faßhauer benannt, der einer Kandidatur zustimmt. Weitere 
Kandidaten waren nicht zu gewinnen. Der Vorsitzende fragte, ob eine geheime Wahl 
gewünscht wird, das war nicht der Fall. Bei zwei Enthaltungen wird Herr Faßhauer 
einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an.  
 
Herr Lothar Seitz führt den Vorsitz für die Wahlverhandlung weiter. 
 
Beschluss: 
  
 
zu 3 Wahl einer 1. Stellv. Vorsitzenden oder eines 1. Stellv. Vorsitzenden 
  
 
Herr Seitz schlägt vor, die Tagesordnungspunkte 3 + 4, Wahl eines ersten Stellver-
treter Vorsitzender oder Vorsitzenden gemeinsam abzuhandeln. Es werden für die 
Wahl vorgeschlagen Herr Bös und Herr Dr. Dähn. Das Gremium berät kurz bei einer 
Wahl, wer als 1. Stellvertreter und wer als 2. Stellvertreter gewählt wird. Herr Seitz 
schlägt jedoch vor, die Stellvertretung als gleichwertig zu benennen, sodass bei Ver-
tretung nach Alphabet angefangen werden kann, dafür spricht sich das Gremium 
aus. Somit wird bei einer Wahl einstimmig bei je einer Enthaltung Herr Bös und Herr 
Dr. Dähn als gleichberechtigte Vertretungen gewählt, beide nehmen die Wahl an. 
 
Beschluss: 
  
 
zu 4 Wahl einer 2. Stellv. Vorsitzenden oder eines 2. Stellv. Vorsitzenden 
  
 
Siehe Top 3 
 
Beschluss: 
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zu 5 Wahl einer Schriftführerin oder eines Schriftführers 
  
 
Hier wird aus dem Gremium darauf verwiesen, dass eine städtische Schriftführerin 
oder Schriftführer gewünscht sei. Von Herrn van Horrick wurden dort Bedenken vor-
getragen, da derzeit keine Kapazitäten in der Verwaltung frei wären. Man würde es 
noch mal ansprechen, aber in der Vergangenheit hätte das Gremium einen eigenen 
Schriftführer gehabt, so wie es die Geschäftsordnung vorsieht. Es wurde eine Anfra-
ge innerhalb des Gremiums gestartet, bei der sich kein Kandidat bereit erklärt hat. Es 
wurde dann der Vorschlag gemacht, sollte kein städtischer Protokollant da sei, al-
phabetisch in der Mitgliederliste vorzugehen und damit den jeweiligen Schriftführer 
zu bestimmen, dagegen wurde von keinem Einspruch erhoben. 
 
Beschluss: 
  
 
zu 6 Sachstandsbericht Masterplan Mobilität & Verkehr 
  
 
Herr Faßhauer übernahm als neu gewählter Vorsitzender die Sitzung und rief den 
Tagesordnungspunkt 6 auf. Der Klimaschutzbeauftragte Herr Mai stellte den Master-
plan und die bisherigen Tätigkeiten mittels einer Präsentation vor. Er berichtete auch, 
dass in der ersten Sitzung schon Teile der BIS, die auch Teile des Lärmschutzbeira-
tes vertreten, teilgenommen haben. Nach Präsentation beantwortete Herr Mai Fra-
gen aus dem Gremium. 
 
Beschluss: 
  
 
zu 7 Sachstandsbericht Argumentationspapier Lärmschutz zur ICE-

Neubaustrecke Fulda-Gerstungen 
  
 
Das Konzept wurde in der Gesamtheit von Mitgliedern aus dem Lärmschutzbeirat 
gelobt. 
 
Beschluss: 
  
 
zu 8 Sachstandsbericht Auswertung der Speeddisplays, die auch Lärm-

werteemissionswerte durch vorbeifahrende Fahrzeuge erfassen 
  
 
Hier gab es eine Einführung von Herrn Bürgermeister Fehling, der die Möglichkeiten 
der einzelnen Geräte kurz erläuterte. Insbesondere auch im Unterschied zu den 
Festmessungsanlagen wie in Asbach, berichtete er auch über die Möglichkeit, bei 
einem Nachtfahrverbot für Lkws blitzen zu können, was eben dazu geführt hat, das 
man in Asbach in einer Nacht über 200 Verstöße hatte. 
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Von einem Mitglied wird angemerkt, dass in der Meisebacherstraße eine größere 
Differenz zwischen dem Anzeigendisplay und seinem Tacho bestünde. Diese The-
matik wurde von Herrn Mai und Herrn Bürgermeister Fehling erklärt. Dies liege an 
den unterschiedlichen Toleranzwerten und sei leider unvermeidbar.  
 
Für Nachfragen Kontakt Herr Mai: michael.mai@bad-hersfeld.de, Tel: 06621-201-
936. 
 
Beschluss: 
  
 
zu 9 Verschiedenes 
  
 
Herr Schülbe regt an, den Lärmschutzbeirat, um einen Klimaschutzbeirat zu erwei-
tern, dies wurde allerdings kritisch diskutiert, insbesondere deswegen, weil es bei 
den Mitgliedern Lärmexperten gibt und nicht unbedingt in der Umwelt und im Klima. 
Man sieht dadurch eine relativ hohe Arbeitsbelastung, sodass man noch mal drüber 
nachdenken sollte und dies in einer der nächsten Sitzungen berät. Die Mehrheit sieht 
es jedoch eher kritisch. 
 
Nachdem keine weiteren Themen zu besprechen sind, wurde die Sitzung um 18:30 
Uhr beendet. 
 
 
 
Beschluss: 
  
 
 
 
gez.     gez. Johannes van Horrick 
Vorsitzender    Protokollführer/in 
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